



Forumului Civic al Românilor din Covasna, Harghita și Mureș
Fundația Națională pentru Români de Pretutindeni (București)
Centrul European de Studii Covasna-Harghita (Sf. Gheorghe)
cu binecuvântarea
Episcopiei Ortodoxe a Harghitei și Covasnei

**Programul
Universității de Vară de la Izvoru Mureșului
15- 20 august 2023**

Marti, 15 august

Ora 9.00 – participarea la *Liturghia Arhierescă, săvârșită de PS Andrei Moldovan, cu ocazia hramului Mănăstirii „Adormirea Maicii Domnului”.*

Ora 15.30 - Deschiderea lucrărilor Universității de Vară

Miercuri, 16 august

Ora 08.30 – Mic Dejun

Ora 09.30 - *Drepturile minorităților românești din jurul frontierelor și din Balcani și modul în care statul român și Biserica Ortodoxă Română se raportează la aceste comunități. Români din Ucraina și Serbia;*

- Necesitatea definitivării politicilor publice în relația statului român cu comunitățile românești din vecinătatea României și de pretutindeni; Cum se respectă strategiile statului legate de temă?

Ora 13.00 – Masa de prânz

Ora 15.00 - *Drepturile minorităților românești din jurul frontierelor și din Balcani și modul în care statul român se raportează la aceste comunități. Români din Ungaria, Bulgaria, Albania, Macedonia de Nord și Grecia;*

- Cetățenia română un drept necesar păstrării identității românilor din vecinătate și Balcani; Situația școlilor și a bisericilor românești din jurul granițelor și Balcani ca factor de păstrare a identității etnice;

Ora 18.00 – Meci demonstrativ de Oină alături de Federația Română de Oină

Ora 20.00 – Cina

Joi, 17 august

Ora 08.30 – Mic Dejun

Ora 09.30 - *Priorități privind păstrarea și afirmarea identității naționale a românilor din județele Covasna, Harghita și Mureș;*

-Aspecte ale raportului dintre etnie, confesiune și comportamentul electoral în județele Harghita, Covasna și Mureș.

-Decernarea Premiilor Pr. Ilie Moldovan;

Ora 13.00 – Masă de Prânz

Ora 15.00 - *Românii romano-catolici din Moldova; încercări de denaturare a unei identități*
-Analiza conținutului aplicat la relațiile interetnice - ziarul Oituzul din perioada interbelică;
Regionalizarea în Transilvania și Regiunea Autonomă Maghiară

-Transilvania furată. Probleme ale retrocedărilor ilegale de proprietăți în Transilvania și noi provocări ale Guvernului Ungariei

Ora 18.00 – Drumeție și desfășurare drapel tricolor pe munte

Ora 20.00 – Cină românească și momente artistice

Vineri, 18 august

Ora 08.30 – Mic Dejun

Ora 09.30 - *Integrarea imediată a R. Moldova în UE prin reunirea cu România. Cine și de ce se opune? Evoluții geopolitice în spațiul de la est de Prut și interesul național românesc;*

– Consecințe pe termen mediu și lung ale declinului demografic a populației celor două state românești, o problemă de securitate națională Ce este de făcut?

Ora 13.00 – Masă de Prânz

Ora 15.00 – *Diaspora românească între revenirea acasă și păstrarea identității naționale;*

-Ce face statul român pentru Diaspora românească?

Ora 18.00 – Activități sportive (fotbal, baschet, tenis, etc.) și jocuri de societate

Ora 20.00 – Masă tradițională, cină la proțap și concert în aer liber. Foc de tabără.

Sâmbătă, 19 august

Ora 08.30 – Mic dejun

Ora 09.30 - *Politica partidelor parlamentare și a instituțiilor de stat față de românii de pretutindeni și față de românii din zonele multietnice și pluriconfesionale din România;*

-Perspective ale legislației europene în privința drepturilor minorităților naționale

-Dosarul de problemă, relația dintre statul român și comunitățile istorice. Analiză.

Ora 13.00 – Masa de Prânz

Ora 15.00 – *Strategii de solidaritate româno-română, în preocupările administrației publice, a partidelor politice și a societății civile;*

-Iluzia politică și era technocrației

- Renașterea oieritului prin transhumanță turistică culturală

Ora 18.00 – *Vizionare de film documentar / artistic*

Ora 20.00 - Cina

Duminică, 20 august

Ora 09.00 – Închiderea ediției 2023

La lucrări au fost invitați parlamentari și oameni politici de pe cele două maluri ale Prutului, miniștrii, lideri ai organizațiilor românești din Ucraina, Serbia, Ungaria, Bulgaria, Croația, Albania și Macedonia de Nord, cursanți din Țară și din Republica Moldova, Ucraina, Serbia, Bulgaria, Albania, Macedonia de Nord, Grecia precum și conferențieri din centre universitare ale României și R. Moldova. Au fost invitați lideri de opinie din Diasporă.

În rândul cursanților universității se vor afla tinerii studenți, profesori, masteranzi, doctoranzi cu preocupări privind promovarea valorilor naționale, conviețuirea interetnică și afirmarea identității culturale, lingvistice și confesionale în medii multietnice.

De asemenea, vor fi prezenți jurnaliști de la principalele instituții mass-media din Țară dar și din Republica Moldova, Ucraina și Serbia.